

Néplwidék

Bácskai Napló
POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: KONYA LAJOS.

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hához hordva	
egész évre	82.-
fél évre	46.-
negyed évre	28.-
Videkre postán küldve	
egész évre	82.-
fél évre	46.-
negyed évre	28.-

Megbukott a német tengerészeti államtitkár.

Berlin, aug. 13. Capelle, a birodalmi tengerészeti hivatal államtitkára, legközelebb megrongált egészségi állapota helyreállítása céljából szabadságra megy, amelyről hivatalába nem is tér vissza.

Nagykövetünk nem megy Moszkvába.

Bécs, aug. 13. Báró Franz, a Monarchia Moszkvába kinevezett nagykövete, aki a szombati nap folyamán Berlinben tartózkodott, hogy a német birodalom oroszországi nagykövetségénél, Helfferichnél, valamint a külügyi hivatalnál informálódjék arról az új helyzetről, melyet a német követségnek Moszkvából Pskovba való áthelyezése hozott létre, visszaérkezett Bécsbe. Egyelőre nem foglalja el állását Moszkvában, ahol most a legteljesebb bizonytalanság uralkodik.

Összeültek a miniszterek.

Budapest, aug. 13. Ma délelőtt minisztertanács van.

Németek támadnak Észak-Oroszországban.

Kopengága, aug. 13. Angol lapok jelentése szerint a Murman-vidéken előrenyomuló antant-csapatokkal szemben német offenzíva várható. A német kormány 80,000 embert bocsátott e célra rendelkezésre.

Olasz támadás tábori kórházak ellen.

Az olasz fronton tegnap nem volt nagyobb gyalogsági vállalkozás, de annál élénkebb volt sok helyütt a tüzérségi harc és a repülőtevékenység. Olasz repülőrajok Feltre és a Hétközség fensíkja felett esékély magasságból repülve, messziről felismerhetően jelzett tábori kórházakat támadtak meg és támadásuknak betegek és betegápolási szolgálatot tevő személyek estek áldozatul.

A száműzött Malvy Spanyolországban.

Madrid, aug. 13. Malvy, a száműzésre ítélt volt francia belügyminiszter San Sebastianba érkezett.

Angol-cseh barátkozás.

London, aug. 12. Reuter: A hadügyi hivatal jelentési szerint a Vladivosztokban partraszállt angolok az usuri frontra vonultak, ahol a csehek lelkesen üdvözölték őket.

A berlini orosz követ Moszkvába utazott.

Berlin, aug. 13. Joffe berlini orosz követ egész személyzetével Moszkvába utazott jelentést tenni. Pár nap múlva vissza tér.

Egy repülőtest hős halála.

Boroszló, aug. 13. Löwenhardt főhadnagy, ki a legnagyobb sikereket aratott harci repülő, ki csak legutóbb aratta mint a hivatalos jelentés közölte 52. légi győzelmét, hősi halált halt.

Miért boldogtalan a mai ember?

A földi boldogságnak lényege a jó kedély, a nyugodt lelkület, a benső béke. A boldogság nem a külső dolgokban van, hanem bensőnkben: szívünkben, lelkünkben. Sok mai ember azért boldogtalan, mert olyan a lelke, mint a háborgó tenger: nincs benső békéje. Ha a mult időket nézzük, azt látjuk, hogy kétféle emberek voltak eddig a lelki béke birtokában: a filozófusok és a vallásos emberek. A bölcsök, akik okos szemmel nézték a világ folyását és a vallásos emberek, akik Istenben találták meg lelkük békéjét és boldogságát.

A mai embernek pedig sem elég bölcsesége, sem elég vallásossága nincsen, ezért nem boldog.

Nézzük előbb a bölcselést, aztán a vallásosságot, mint a lelki békének két főforrását.

Sok ember azért nyugtalan és boldogtalan, mert állandóan csak a baját nézi, mindig csak arra gondol, amiye nincsen és sohasem jut eszébe megbecsülni azt, amiye van és örülni neki.

Pedig sokkal jobban tenné, ha egyszer megnézné, miye van és gyönyörködnék benne. Az egyiknek kitűnő, erőnyes felesége van: a másiknak szep házikója és földcséke; a harmadiknak jó hírneve, sok jóbarátja; a negyediknek pompás egészsége. S mintha mindez mit sem érne, egyszer se jut eszükbe örülni e nagy földi javaknak; mindig amiatt tépelődnek, amit másoknál látnak s amit elérni egyelőre vagy egyáltalában képtelenek. — Ezek nagyon rossz filozófusok.

Nézd csak azokat a szegény jó embereket, akik a háboruban kezüket, lábukat vesztették, akiknek kilőtték a szemét, vagy akiket más módon nyomoritottak meg. Megfájdul a lelke az embernek, ha rájuk gondol s még

inkább, ha látja őket. Slám, neked megvan az ép kezed, ép két lábad, megvannak szemeid, erős, egészséges ember vagy; miért nem gondolsz e nagy javaidra? Miért nem becsülöd? Mit nem adna ily szegény katona azért, ha visszanyerhetné kezeit, lábait; hogy vágyika napvilág után, melytől vaksága megfosztotta, mennyire becsüli ő mindezt, miután elvesztette! S te, amit máson oly nagy dolognak tartasz, magadon egyáltalában nem, vagy csak nagyon kevésbé becsülöd!

A boldogtalanságnak másik oka, hogy az emberek mindig csak fölfelé néznek, olyanokkal hasonlítják magukat össze, akiknek jobban megy a soruk s nem akarózik lefelé is fordítani tekintetüket, azokra, akik szegényebb, nehezebb körülmények között tengetik életüket. Oly ember, aki mindig csak a gazdagokra, szerencsésekre néz, amaga sorsával sohasem lehet megelégedve, állandóan bosszankodik, irigykedik és tépelődik.

A munkás az urra tekint, az ur a főurakra irigykedik; a tanító az igazgatót mondja boldognak; aki gyalog megy, bosszankodik, miért nem mehet kocsin; akinek kocsija van, mérgelődik, miért nincs autója; az ügyvéd képviselő szeretne lenni, a képviselő pedig a miniszterségben látja a boldogság netovábbját és így tovább.

Bizonyára láttál már kutyát, amint a falatozó ember mellett áll és les, mohó tekintetével ő is kér darabkát az izletes ételből. A gazda edadob neki egy darabot, a kutya bekapja, ugyanabban a pillanatban lenyeli és tovább les ujjabb falatokat. — Megint kap egyet, lenyeli és újból várja az eljövendőket. Nem is jut eszébe örülni a kapott falatnak, egy pillanat alatt elintézi és csak a jövőnek él. Sok ember szakasztott így tesz. És okosan teszi? Ugye, nem?

Az állami tisztviselők elbocsátása a katonai szolgálatból.

A honvédelmi miniszter a következő rendeletet adta ki:

Hogy az állami hatóságok hivatalnokai szükséglete fedezhető legyen anélkül, hogy ezzel a hadseregétől arcvonal- és egyéb szolgálataira szükséges fiatalok tisztjeik elvonassanak s helyettük katonai szempontból kevésbé teljesítőképes korosabb tisztjei hagyassanak meg, a cs. és kir. pótlásügyi főnök a következőket rendelte el:

Azon 1865—1869. születésű évfolyamu tisztjei, akik polgári foglalkozásukra nézve hivatalos állami tisztviselők, katonai szolgálatban még saját körölműkre sem hagyhatók meg, hanem minden körülmények közt elbocsátandók. Kivételt csak azok képeznek, akik különösen felelősségteljes beosztásban vannak, úgyhogy felváltásuk a szolgálat érdekeire a legnagyobb mértékben káros hatással lenne.

Az ily tisztjeinek a tényleges szolgálatban való további meghagyásukat célzó kérelmei, a) hadtápkörletben vannak alkalmazva, a pótlásügyi főnökhöz, b) ha katonai igazolásnál vagy katonai főkörmányzóknál vannak beosztva, a hadseregfőparancsnokságokhoz: (szállásmeisteri osztály) terjesztendők elő döntés végett.

A mögöttes országban tényleges szolgálatot teljesítő 1867—1869. születési évfolyamu állami és köztisztviselők meghagyhatóságára nézve a korábban kiadott rendelkezés marad érvényben.

Szegény ember vízzel főz.

— 3 kiló zsirt adnak fejlenkiat Szabadkán egy évre. —

(Saját tudósításunk.) Nem tudjuk, mennyi zsirt szabad egy embernek fogyasztania Magyarországon. De látjuk, mekkora mennyiséget irnak a zsirjegyekre. A szabadkai zsirjegyekért a város — amint kinyomatta rájuk — havonta 1 kiló zsirt ad a jegytulajdonosoknak. Ilyenformán a gazdag Bácskában egy személy évente 12 kiló zsirtól él meg.

Lehet — ismétljük, — hogy hivatalosan ennyit állapított meg a közlelmezési miniszter. És ha ezt a mennyiséget ki is adnák, nem szólna ellene talán senki. Csak hogy Szabadka nemes városa nem így látja el azt a szegény lakosságát, amelyik nem hízalt dísznót a mult télen és a melyeknek arra sincs pénze, hogy lopva, dugva vegyen magának 50—60 koronáért egy-egy kilóska zsirt. Mert igenis vannak ilyen szegény asszonyok, akikkel aztán alaposan kibabrál vagy a város, vagy a közlelmezési miniszter. Egy fejre ugyanis nem 1 kiló zsirt adnak Szabadkán havonta, hanem negyed kilót, azaz négy hónapra egy kilót és egy egész évre 3 egész kilót.

Hát, kérjük szeretettel, ez lehetetlen. Nem akarunk kemény szavakat használni, csak éppen az illetékeseknek, akár csak a szabadkai közlelmezési hivatalnak, akár a főispán urnak, akár pedig magának a közlelmezési minisz-

ter urnak föl hívjuk figyelmét erre az óriási ellátásra. Valaki csak talán tud róla tenni! Igaza van a

közmondásnak, hogy: Szegény ember vízzel főz. Vizzel bizony, mert nincs zsirja, nem kap.

Még sokkal súlyosabban kell büntetni az árdragítókat.

— Wekerle nincs megelégedve. —

A belügyminiszter arról értesítette Balogh Ernő főispánt, hogy rendeletet intézett az összes törvényhatósági főügyészekhez s ebben csodálkozását fejezi ki afelött, hogy a közgazgatási hatóságok a nagyközönség és az állam érdekei ellen elkövetett kihágásokat, amelyek a hadviselés érdekeit is mélyen érintik, a cél felismerésével feltűnően enyhén büntetik, ahelyett, hogy az árdragításokat és az élelmezési kihágásokat szigorúan és súlyos büntetésekkel forolnák meg.

A miniszter a statisztikára alapítja véleményét; eszerint 1917-ben az országban 800.000 kihágási eljárás indult meg s csak 10 százalékat feleltették meg a II od fokú hatóságokhoz, az ott hozott ítéleteknek pedig csak 20 százaléka jutott a belügyminiszterhez.

Elűnt, vagy nem űnt el a cukor?

(Panaszos levél). — Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Olvastam b. lapjának egyik számában, hogy a szabadkai régi cukorjegyekre még 5 heti szelvény maradt és a szabadkai közlelmezési hivatal szerint azokra már nem is kap senki ebben a nagy városban cukrot, mert mindenki megkapta már a magáét. — Az 5 heti szelvény álli ólág egy maradt a jegyen, hogy 48 helyett 53 hétig osztották be az évet és 12 hónap helyett csak 48 heti jegyet szakítottak le.

Hát utánanéztem a dolognak és legnagyobb meglepetésemre úgy találtam, hogy ez a híradás nem igaz, mert pl. a megmaradt szelvényekből is 4 darab egy 31-es hónapra szól és bizony nem 28, ha-

nem 31 nap tesz egy hetet.

Mivel tehát én valószínűnek tartom — bár a többi szelvények hiánya miatt nem ellenőrizhetem — hogy a 30 as hónapokkal is így esik el (egészen jogosan), nem fogadhatom el a fentebbi védekezést és igenis, azt kell hinned, hogy Szabadka százezer emberének az 5 heti, illetve egy egész és egy negyed hónapi cukrát, ami 7 és fél vagon, azaz 75 ezer kilogramm, valahol eltűntették, annyival is inkább, mert Szerkesztő Ur azt írta, hogy a közlelmezési hivatal egyik vezető személyisége mondta, hogy Szabadkára megjött a teljes mennyiségű cukor. Kíváncsian várom b. válaszukat, mert ártatlanul gyanúsítani se szeretnék senkit Tisztelettel K. József, III. kör lakos.

(A legrövidebb idő alatt utána járunk a dolognak. Szerk.)

Egyesületek gabonabevásárlása.

— Tagjainak nem vehetnek búzát. —

(Saját tudósításunk.) Tudvalevő, hogy a gabonát mindenkinek csak 6 hétre szabad megvásárolnia, aug. 15 től szeptember végéig. Hogy ezt a kis mennyiséget ne kelljen külön fuvaron szállítani a malomba és vissza a lisztet, azért a különféle egyesületek tagjai összeálltak és közösen akarták vitetni gabonájukat a malomba, azaz maga az egyesület váltotta volna ki a vásárlási és őrlési igazolványt s elfuvaroztatta volna a felek lakására a lisztet.

Igy tett a szabadkai Tisztviselő Otthon is. Tagjait annakidején föl hívta, hogy írják be egy könyvbe buzaszükségletüket. Ezt minden tag meg is tette. Egész idáig várta a legtöbb a lisztjét, de az bizony nem jött. Végre kisült, hogy a kormány nem engedí meg az ilyen társulatok tagjainak a közös beszerzést. Csak hogy erről mindaddig a Tisztviselő Otthon is elfelejtette tagjait értesíteni és most sokan, ha a legrövidebb idő alatt nem látnak utána, majd úgy járnak, hogy kénytelenek

lesznek a városi lisztüzletből kivenni egész éven át lisztjüket. Hogy pedig ez mit jelent, azt tapasztalatból tudjuk: olyan büdös és rossz kenyérlisztet adnak, hogy a szagától elájul egy jobb érzésű ember. És ez így volt tavaly s így van az idén is. A liszt szagos, keserű és csak a disznóknak való.

Azért tehát jól teszik a Tisztviselő Otthon tagjai, ha elmennek a körli adóhivatalokba és ott azonnal kiváltják gabonabevásárlási engedélyüket és őrlési tanúsítványukat.

Ujból megengedik a a szalámi és kolbász gyártását. A közlelmezési minisztériumban szakta-áteszközös volt, amelyen a szalámi-gyárosok országos egyesülete memorandumát tárgyalták. Az egyesületnek álláspontját elfogadták, az államtitkár kijelentette, hogy a marhahasszalámi, valamint a kolbászárak gyártását ismét megengedik, csupán a füstölthús készítését kötik engedélyhez.

Egy hétféves fiu agyonlőtte az anyját.

Radies Emil katona, aki Szabadkán szolgál, hazament Szegedre családját látogatására. A felesége éppen 7 hónapos csecsemőjét szoptatta, három nagyobb gyermeke örömmel ugrott apjuk elé, aki lerakta kabátját, szolgálati revolvért az asztalra.

A 7 éves fiu közben észrevétlenül fölkapta a revolvért. Ezt meglátta az anya, aki odaugrott és kikapta a gyermek kezéből a fegyvert. E pillanatban borzasztó dörrenés hangzott a kis szobában és velőtrázó kiáltás, az anya a melléhez kapva levágódott a földre. Mikor hozzáröhoant a férje és a házigazda, már nem dobogott a szíve. A golyó a szerencsétlen anya szívében áthatolt és lapockáján át jött ki.

A rendőrség, illetve a katonai hatóság, vizsgálatot indított, nem terhelte valakit felelősség a halálos szerencsétlenségért.

Az ismeretlen cucilista.

— Levél nekünk és öneki. —

Már többször kapott szerkesztőségünk mérgeshangu leveleket; melyek ijeszteni próbálnak benünket, hogy így lesz, meg úgy lesz, ha meg m írjuk irni az igazat a cucilisták világát megváltó munkájáról. A levelek alján gyönyörű P. B. betűk díszlenek, hol „egy éhező proletár”, hol meg „egy szomjazó demokrata” jelzővel.

Legutóbb ez a P. B. ur „egy ismeretlen vidéki szocialista” jelzővel díszítette föl nevének kezdőbetűit és írja a következőket:

„Én eddig miadennap figyelemmel olvastam át b. lapjait, (de nem azért, mert érdekelne) és nem tudom elgondolai, honnan a veszik azokat a valótlan ságokat, amiket a zsidókról vagy a szocialistákról irnak. Talán a zsidók bántják Önöket? Vagy azért irnak ellenünk, mert mi szocialisták nem a papoknak adjuk oda filléreinket? Ezek nem eleget raboltak tőlünk eddig is? Vagy hogy nem engedjük magunkat többé az orrunknál fogva vezetni, mint eddig: talán ez fáj Önöknek?”

Hát kedves vidéki cucilista ur, aki bizonyára Szabadkán lakik! Először is vegye tudomásul, hogy mi a zsidókról és a szocialistákról sohasem irtunk valótlan ságokat. Másodsor: a zsidók minket (a szerkesztőséget) sohasem bántottak. Harmadsor: a szocialistákat sohasem fosztották meg fillérjeiktől a papok (meg másokat se). Negyedsor: hol és kitől raboltak a papok? Ötödsor: Észrevehetnék, hogy mi o s t vezetik magukat orrunknál fogva, mióta cucilisták lettek. Ha pedig ezt nem veszik észre, akkor kár vitatkoznunk.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóknál.

SPORT.

Budapesti Vas- és Fémmunkások Sport-Club — „Bácska” SzAC. 0:4

Vasárnap délután nagyszámu közönség előtt folyt le a Vasas-Bácska mérkőzés. A záporos, amely vízzel elborította, nagyon megnehezítette a játékosok munkáját. A vasasok egytől-egyig mind rarermett emberek voltak, gyönyörűen játszottak. Mindannak dacára, hogy a vendégcsapat teljes tudását és erejét vetette a játékba, csak a 30. ik percen tudta elérni az első gólt. A féldő így 0:1 maradt.

A második féldő azonban már hárommal megtoldták és így az eredmény 0:4 a Vasasok javára. A vendégcsapatról csak annyit mondhatunk, hogy fegyelmet ismerő játékosok, kik egyesületüknek még dicsőséget szereznek.

Bácska játékosaira megjegyzésünk a következő volna: a oszárserből kiemelkedtek Kosza, Marei, Aubermann. A balösszekötő úgy játszott, mint ha egyáltalán nem lett volna rá szükség. A fedezet-sorban, majd később a védelemben Hervászki sekat és szépen dolgozott. Satipics, az egyik hátvéd, erőltetett nyugodtságával többet rendelt, mint használt. Szébb is volna ha ambicióval játszanék, mert ez a moder nem futballistához méltó. A kapusnak a munkája úgy tűnt fel, mint ha meg akarta volna volna mutatni Platko Vasas kapusnak, hogyan kell rávetéssel védeni, ami igazán szép is volt, hanem a többi hasonlított az udvariassághoz, mert igazán nemtörődomséggel állt ott és adogatta a hálóból a labdát.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szab. Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetségi könyvnyomdája Szabadkán, Rákóczi-utca 20. sz.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma
Pallos 34.

Hirdetmény.

Alulírt Szövetkezet az érdekelt gyümölcstermelők tudomására hozza, hogy központi szeszifőzdéjében a szilva és szilvacsefre beváltását f. hó 12-én megkezdi és ezen anyagok a Buczka szeszifőzde telepén, minden előleges bejelentés nélkül, bármikor átvételnek.

Asok a termelők, akik a szilvát és a szilvacsefrét beszállítani nem tudják, készleteiket alulírt Szövetkezet irodájában (városi javadalmi hivatal helyiségében) idejekorán jelentsek be, hogy a szövetséget azoknak saját fuvarosai által leendő beállítására iránt intézkedhessék.

A Szövetkezet métermázsámként fizet nyári szilváért 35 — őszi 50 — nyári szilvából készült 3—4% szesztartalmu eszefréért 30 — őszi szilvából készült legalább is 5% szesztartalommal bíró eszefréért 40 koronát.

Ezen kívül a termelőket, akik a szilvát és szilvacsefrét maguk szállítják a Szövetkezet telepére, a következő kedvezményekben részesíti:

I. Fuvarmegtérítés czimén métermázsámként, ha a szilvát és szilvacsefrét

a) a város belterületéről, vagy az ezt környező szőlőkől szállítják be. — 2 koronáért,

b) a város bármely külterületéről szállítják be — 6 koronát fizet.

II. Míg a jelenleg érvényben levő adótelek és kinestári részesezés nem változnak, a Szövetkezet minden beszállított métermázsza szilva vagy szilvacsefre után szövetségi tagoknak 1/3 liter 40 vonalas pálinkát ingyen és 1 liter 40 vonalas pálinkát 16 koronás kedvezményes árban, — nem szövetségi tagoknak 1/3 liter 40 vonalas pálinkát 6 koronáért és 1 liter pálinkát 20 korona kedvezményes árban ad.

A kik a Szövetkezetbe tagul belépni óhajtanak, a Szövetkezet irodájában (városi javadalmi hivatal helyiségében) a hivatalos órák alatt bármikor jegyezhetnek üzlet-részeket.

Szabadka, 1918 aug. hó 9

„Buczka Szabadkai Gyümölcs értekesítő és Központi Szeszfőző Szövetkezet”

Eladó ház

A Rákóczi utcában.

Bővebbet a városi főzoltéknál,
Székely őrparancsnoknál.

A budapesti Gyakorló Gyorsírók társaságának szabadkai hivatalos tanfolyamán, a Gabelsberger — Markovits-féle gyors- és gépiró

iskolában augusztus hóban a beiratások a szeptemberben megnyitól féléves kurzusra tartanak.

Beiratások naponta:

Szabadka, VI., István-u. 75.

Eladó borok:

Szobonya Bertalan Hergesi Királyhalmán elad pécenyebort 19 hlt. 1917. évi rizlinget f. e. 36. hlt. helyben, a vevő hordóiba átfejtvé.

Viszketegséget, sörűrt,
rüh-t

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLESCHE-féle eredeti törv. védett

„Skaboform
kenőcs”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes dr. Flesch-féle kérjük. Probatégely 3 korona, nagy tégely 6 K., csatládi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia” városi gyógyszer-tár 1. kör Deák-utca. (Rizkápela mellett.)

Vétel a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül oszakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztásu

Tungsram-lámpákat.

Valódi amerikai
fogak és fog-
sorok.

Különlegességek
fogászati munkákban,
aranyból és platínából,
vakámit arany- és pla-
tináfogak, koronák és
hidak, ugyisztén szil-
paplás nélküli fogak.
Fehérítés teljesen ér-
réselentve és fogtá-
merek (plombálások.)

Schäffer Géza

Szabadka, Kossuth-u., Prokcs-ház. Telefon 56.

Elegáns keményfából
készült teljes ebédlő
berendezés azonnal

Eladó.

Gréczy-u. 165.

Ujsághordó leány
felvétetik a

Délvidék kiadóhivatalában.

„Ferravin”
vasas chinab

Erősítő szer gyen-
kedőknek, vérsze-
nyeknek és lábado-
Étvágyat gerjesztő ideget
s vért javító gyógyszer. Sz
alán orvosi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Dr.
Jenő úr gyógyszer-tár
Jelenlegi ára fél literes pal-
ként 10 K. — A „Ferravin”
tessék ügyelni.

Használt

tankönyvek

magas áron veszünk, va-
mostani iskola évre szük-
sekre becserejlük.

Papirspárga

csomagoláshez, szőlőköt-
eredeti gyári áron kaphat-
álló cellozoze. Ajánlatos m-
beszerezni.

Tisztelettel

Lipsitz és Lampe

könyvkereskedése, antikvá-
és papirspárga gyári rak-
Szabadka, Rudics-u.

Kocsis magas fiz-
sel azonnal felvét

Johanna szikvizgyárban Sz

Birtokbérlet.

552 hold kitünő sik szántóföld, Kőte-
hátában, Bihar vármegyében, köves ut-
lett, cukorgyár közelében, október 1-től k-
Buzát, árpát, rozst, kendert, cukorrépat, eir-
tengerit stb. bőven terem. Bőséges gazda-
épület, esinos lakóház, jó munkásviszoi-
Értokezhetni Fiseber Antal jószágfelüg-
nagybirtokos urral, Szombathely.

A legújabb egyházmegyei
nyomatványok
postafordultával a

Szent Antal
nyomdában

szerezhetők be